

陈雁:书香润万家 让爱在阅读中流淌



■ 科学导报记者 隋萌

她1988年从运城幼师毕业,至今已经在幼教岗位上辛勤耕耘了三十多个春秋。她从教师一步步做起,2004年在改革竞聘中走上园长岗位。她凭着对幼教事业的忠诚和挚爱,坚持不懈地抓班子带队伍,抓管理强规范、抓创新促发展,带领幼儿园走出了一条“素质强园、管理立园、文化育园、特色兴园”的创新之路。她就是绛县第一实验幼儿园的园长陈雁。

为贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述和推动全民阅读重要指示精神,在陈雁的推动下,绛县第一实验幼儿园与绛县妇联携手创建了“亲子阅读体验基地”,实施“书香润万家”项目,着力推动全民阅读活动。幼儿园创设了绘本阅览室,开辟了“我讲绘本给你听”专栏,孩子们平均每学期阅读绘本达到90余本,营造出书香满校园、阅读伴成长的良好氛



最美读书人陈雁

围。

操千曲而后晓声,观千剑而后识器。只有多看、多学、多积累,才能领悟其中的奥秘。为了不断丰富绘本阅读活动内容,幼儿园开展了幼儿公共阅读、亲子阅读、绘本借

阅、自制绘本、绘本漂流、绘本剧表演、书香家庭评选等系列活动,先后表彰了120个“书香家庭”、115名“阅读之星”,大大促进了幼儿自主阅读、亲子陪伴阅读,让孩子们有更多展现自我的机会。

“我们让孩子们阅读自己喜欢的故事,并将其录成音频,举办幼儿故事展播活动,通过公众向大家展示,每一个故事中抑扬顿挫的语言和丰富的情感都饱含着孩子们不懈的努力和付出,取得了良好的效果。”陈雁说。

没有阅读就没有真正的教育。阅读从幼儿抓起,是深入推进全民阅读,全面建设学习型大国的奠基工程。绛县第一实验幼儿园坚持每年开展主题鲜明的读书月展示活动。2019年至2023年,相继开展了以“浸润书香 快乐成长”“书香润童年 阅读伴成长”“童心向党 铸魂育人”“共沐书香 阅润童年”“邂逅‘阅’浪漫书香”等为主题的阅读月系列活动,帮助儿童提高阅读量、提升阅读能力,在阅读中树立正确的人生观、价值观。

陈雁说:“现在的父母越来越忙,陪伴孩子的时间越来越少,而亲情的陪伴,在孩子的成长过程中非常重要。我们组织家长和孩子共同阅读,最初的用意是希望父母给孩子一个高质量的陪伴。”通过实施“书香润万家”项目,陈雁所在的幼儿园建设起了家长与儿童之间的沟通交流平台,引导广大家庭从阅读中汲取智慧,帮助孩子立德立人、健康成长,更好地涵养好家教,传承好家风。

K 文化紫语
wenhuaxiayu

讲好非遗故事
建设文化强国

■ 杜晓帆

截至2022年底,我国已列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录的项目共43项,总数居世界第一位,为世界文化多样性增添了中国特色。其中,“蒙古族长调民歌”“送王船”等联合申报的项目成为推动文明交流互鉴的重要体现;“中医针灸”“藏医药浴法”“太极拳”等项目为解决人类健康问题提供了中国智慧。

我国坚持项目申报和保护工作有效衔接,基本形成了类型齐全、机制合理、多元参与的非遗代表性项目名录体系,向全人类展示了中华民族的价值追求、生存智慧和文明结晶,在联合国教科文组织非遗名录申报和保护工作中取得开创性成就。

我国非遗薪火相传,是中华民族对外交流的生动体现,对全人类的生存与发展具有独特价值。“中国传统木结构营造技艺”是以木材为主要建筑材料、以榫卯为木构件的主要结合方法、以模数制为尺度设计和加工生产手段的建筑营造技术体系,延承了7000多年,并传播到日本、韩国等东亚各国,是东方古代建筑技术的代表;《格萨(斯)尔》史诗是集藏地口头传统、仪式和节庆活动于一体的综合文化表现形式,是藏族等各族群历史记忆和文化认同的重要依据。这些非遗承载着古代社会绵延至今的农业文明、营造技艺、天文知识和社会传统,体现着人与自然和谐相处的基本理念,在当代社会和世界范围内具有重要价值。

我国扎实做好非物质文化遗产系统性保护,积累了宝贵经验,实现了联合国教科文组织人类非遗名录申报和后续保护传承的良性循环。积极健全非遗保护法律法规体系,贯彻落实“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”方针,建立起国家、省、市、县四级非遗名录和传承人制度,不断拓展非遗生存空间,在乡村振兴等重大国家战略中加强非遗保护传承。《“十四五”非物质文化遗产保护规划》提出,加强非遗调查、记录和研究,加强非遗传承人认定与管理,加强非遗区域性整体保护,加大非遗传播普及力度。

此外,保护好、传承好、利用好非物质文化遗产,对于延续历史文脉、坚定文化自信、推动文明交流互鉴、建设文化强国具有重要意义。我国成功申报非遗项目,不仅对保护文化多样性、激发人类创造力和推动可持续发展发挥了重要作用,也为构建人类命运共同体提供了有效途径。

在新的时代背景下,我国加强联合国教科文组织非遗名录申报和保护工作还需进一步完善。一方面,要以挖掘非物质文化遗产的核心价值为重要前提,传承非遗的知识、技艺、实践和精神,让非物质文化遗产为共促文明交流互鉴发挥更多不可替代的作用。另一方面,我国作为国际非物质文化遗产事业的参与者、推动者和实践者,长期以来积累了丰富的实践经验与特色做法,下一阶段应推出更具创新力的举措,为非遗保护的全球事业贡献中国智慧。

K 文化信息
wenhuaxinxi

93项非遗拟入选第八批
太原市级非遗代表性项目

近日,太原市文化和旅游局对第八批市级非物质文化遗产代表性项目推荐名单进行公示,太原市文化馆保护的传统耍大杆、太原市晋源区锣鼓协会保护的晋阳社家鼓、太原市非物质文化遗产协会保护的太原醋鱼传统制作技艺等7大类93项非遗项目在列。其中,民间文学类包含古建筑楹联文化、师旷琴曲文化2项,传统音乐类包含晋阳社家鼓、王龙沟唢呐、八音会3项,传统体育、游艺与杂技类包含传统耍大杆、文武道拳术等5项,传统美术类包含传统叶书、七彩花馍技艺等13项,传统技艺类包含晋商宴传统制作技艺、太原醋鱼传统制作技艺等51项,传统医药类包含傅山养生法、穆府老膏药制作技艺等15项,民俗类包含庆合亨晋商待客礼、鼓乐习俗、传统喜娘礼仪、青主渝茶道4项。张彩云

运城市稷山县将举行
首届国际自行车公开赛

骑行稷山品四宝,环游汾河赏六谷。稷山县首届国际自行车公开赛将于9月24日举行,这也是稷山县2023·后稷农耕文化节系列活动的其中一项。目前赛事报名通道已全面开启,各项准备工作正在有序推进中。为确保活动顺利进行,稷山县制定了完善的活动方案,加强各类服务保障工作。主办方赛前为所有外地选手安排专人接站,所有参赛选手将获得稷山各旅游景区门票。同时,活动现场还将组织包括特色美食、购物、随心畅玩等多项休闲娱乐活动。段思齐

原创歌曲《山西美》全网发行

9月2日晚,央视“夏日星光夜”晚会上,来自山西的“橙色夫妻”歌手高昆峰和崔瑞宁唱响原创歌曲《山西美》。在央视首秀后,该歌曲在全网同步发行。近年来,他们一直在传唱山西民歌,让更多的人了解山西、感受山西。歌曲在引子中描绘了清晨巍巍太行山太阳冉冉升起,风和日丽、鸟语花香、山西大美河山的繁荣景象,随后以传统羽调式为音乐结构,结合电声乐与民族乐器笛子、高低音两种唢呐的音乐编配,引用了山西说唱和《人说山西好风光》的主旋律为背景音乐。同时,高昆峰借助自己曾经的专业晋剧二弦曲牌中的乐句旋律,最后一段副歌用了转调形式,增强了歌曲的辨识度。

麻璐

K 文化人物
wenhuarenwu

李来平和他的红色庭院

■ 科学导报记者 武竹青 通讯员 闫吉平

抗日战争时期,120师转战晋绥边区,英勇打击日本侵略者,许多官兵为此献出宝贵的生命。他们舍生忘死的革命精神可歌可泣,令后人敬仰。为告慰英魂,弘扬抗战精神,吕梁市方山县积翠镇韩家沟村农民李来平主动参与到收迁烈士遗骸志愿者队伍,两年多收迁吕梁烈士遗骸63具。2019年他自筹15万余元在自家院子里创建了红色文化庭院,通过图文和实物展示惊心动魄的抗战岁月,为方山县新增一处红色教育基地。

8月29日记者专访了李来平,感受他创建红色文化庭院的初心。

李来平说:“我创建红色文化庭院源于一种机缘巧合。2017年春天,一次我外出办事,偶遇收迁晋绥边区八路军烈士遗骸的志愿者,他们不辞辛劳、跋山涉水的样子令我很受感动,便义无反顾地加入其中,成为一名烈士遗骸收迁志愿者。”

至此,李来平几年间寒来暑往,长途跋涉,风餐露宿,披星戴月,足迹遍及方山、交城、文水、岚县、离石、临县、岢岚、静乐、娄烦、宁武等10余个县区,50多个乡镇近200个村庄,行程约10万公里,步行约5000公里,自费10万多元,收迁吕梁山烈士遗骸63具(其中方山县26具),于2019年迁葬于晋绥烈士陵园。

在收迁烈士遗骸中,他还收集了数量众多的烈士遗物和战场佐证物件,他决心

把发生在方山县境内的抗战故事挖掘整理完整,遂于2019年自筹15万余元在自家院子里创建了红色文化庭院,2020年8月9日正式向社会免费开放。

红色文化庭院在收藏的200余件革命文物和历史资料中,有枪炮弹药、战刀、水壶、煤油灯、文件包等军用物品,还有边区军民用过的兵器、工具、衣物等,不少图片实物弥足珍贵,为全国少有或独有。

“开国元勋馆”收录了毛泽东同志不同时期多张照片、多个铸像、胸章,3尊雕像和部分选集、语录本,十大元帅照片、纪念币,抗日战争胜利和平纪念章,不同战争年代英模授勋纪念章。展示了从红船精神到西柏坡精神的一系列主体革命精神,这些正是革命文化的核心内容与价值归宿。

“晋绥记忆馆”以图文和实物的形式,展出了抗日战争时期,由贺龙、关向应、王震等率领的120师转战晋绥边区(主要在当时的离石县,包括现在方山县),在当地人民的配合下英勇杀敌的典型战例。在老一辈无产阶级革命家的领导下,晋绥抗日根据地巍然屹立于黄河以东,筑起了一道不可逾越的屏障,使日军无法渡过黄河犯陕甘宁边区,保卫了延安和党中央。

经过几年的收集完善,目前,占地达400平方米的红色文化庭院设置8个室内封闭展区,40个收藏种类1000余件展品,内容涉及书籍、报刊、照片、文物、战场实物等多个类型。成为党政机关、学校、企事业单位党史学习教育的重要基地,全民开展党



李来平带着红色展品到学校进行巡展宣讲 ■ 图片由受访者提供